

党建引领促扶贫 打造“宜居宜业宜游”新农村

——中山大学党建促扶贫典型案例材料

在贯彻落实精准扶贫精准脱贫工作中，党建工作是前提，是方向，是引领。中山大学围绕“党建带村建促扶贫”理论，依托文化教育、医疗卫生、人才智力优势资源，夯实党建基础，充分发挥基层党组织政治引领和战斗堡垒作用，党员干部先锋模范和带头表率作用；落实全面从严治党责任，清正廉洁、真抓实干，走在前列、干在深处，结合定点扶贫工作地广东清远连州丰阳镇柯木湾村实际，打造“宜居宜业宜游”新农村。

一、建制度，完善公共服务设施，打造生态宜居村庄

俗话说：“基础不牢，地动山摇”。完善公共服务设施，是扶贫村庄的主体项目，是打造生态宜居美丽乡村的基础工程，涉及面广、资金投入大、利益关联多。2016年6月以来，中山大学自筹资金326.7万元，进行公共设施建设，夯实精准扶贫基础。坚持和健全各项制度，以制度管人、管事。村党总支坚持“集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定”的议事决策原则，明确凡涉“三重一大”事项问题，须先经总支部集体讨论、初步统一意见后，再提交村民代表大会表决；坚持党建“三会一课”制度，实行第一书记上讲台授“党课”，教育党员干部树立“四个意识”、坚持“四个自信”、推进“四个全面”，保持“两学一做”和学习“十九大”精神常态化；树立“青山绿水就是金山银山”的发展观念；规范建程项目实施流程：规划预算一立项一上“三资”平台一公示一签订合同一开始施工一财务审一验收一三方”监管一报账一资料归档。让每一个工程项目经得起村民的质疑，行业的审计、历史的考验，确保基础设施建设项目建设顺利、安全、高效推进，产生最大的建设效应。

(一) 安居工程

安居工程(危房改造)是精准扶贫的“三保障”指标。我们积极主动配合政府住建部门，对建档立卡贫困户安全住房，进行普查、遴选、核验，确定危



▲学校为柯木湾村党员学习中心挂牌



▲学校为柯木湾村拓建的党员学习(村民服务)中心——泽芳楼

能有幸参加扶贫工作是人生的宝贵经历——数

学学院党委副书记李晓超
受学校党委委派，2016年4月李晓超离开学校，赴连州市柯木湾村开展扶贫工作，任连州市柯木湾村驻村工作队队长兼村委第一书记。在工作中，李晓超努力发挥党员的模范作用和带头作用，把党建和扶贫工作结合起来，积极推进扶贫工作。在贫困户精准识别、村项目制定、产业扶贫等工作上，积极组织村支部党员座谈调研，认真听取他们的意见和建议，形成共识，顺利完成了太阳能路灯安装、自然村公厕修建、柯木湾村和夏东村自来水改造等村项目工程，改善了村民生产生活条件。谈起扶贫工作，李晓超认为，“作为一名共产党员、一名中大人，能有幸参加扶贫工作是人生的宝贵经历，也是共产党员的一项事业，吃一点苦，受一点累算不了什么。吃苦

房改造级别指标，进行修缮或重建，确保贫困户人所居，安居乐业。2017年落实8户，2018年落实5户，共支持补贴14万元。

(二) 安全饮水

安全饮水，是精准扶贫的“八有”指标。2017年，我们配合政府，自筹资金44.3万元，完成夏东、柯木湾自来水改造。解决了两个自然村近1300名村民安全饮水问题，41户贫困户达到安全饮水标准。2018年，安排资金8万元，改造升级沙铺自然村安全饮水工程；已落实资金10万元，对上石咀自然村260人，包括10户贫困户的安全饮水进行改造升级。

(三) 道路交通

若要富，先修路。村道硬底建设，既是国家“村通”工程，又是精准扶贫的“八有”指标。我们筹集资金35万，配合政府进行村道硬底建设，解决了大江脚、马头嵊两个自然村300多村民的出行安全问题。筹集17万元，拓宽从S114线进入夏东自然村道路。出资21万元，分别拓建黎屋村村道、新建柯木湾自然村和凤形脚巷道。

(四) 灯亮工程

亮化工程是生态宜居美丽乡村不可或缺的元素，既保障村民夜间安全行走，又点缀美化了夜晚的乡村。我们从低碳环保、实用美观的角度，投入47.4万元，分别在各自然村村道、河堤、广场以及村头巷尾，设立149盏太阳能高基路灯和一批臂式巷灯。

(五) 美化工程

美丽乡村给人的美感，首先是来自视角的美。我们以村容村貌的整洁和谐为基础，结合自身特色，进行美化建设。筹集资金30万元，建设和维修环保公厕6所，推进了“厕所革命”，体现了“小民生、大情怀”。落实6万元，建垃圾池和垃圾桶。为“垃圾不落地，环境更美丽”的行为美提供基本条件。

(六) 公共服务设施

整合各方资源，完善基础设施，提升公共服务效率效果，加快精准扶贫步伐。我们从校管党费中，划拨资金55万元，拓建党员学习(村民服务)中心，有效解决贫困村“两委”办公场所(特别是公共服务中心)不足，设施不齐，办事效率低下，影响服务村民水平和质量的问题。提升行政村“一站式办理”“一站式服务”效率效果。

二、强队伍，扶贫扶智扶志，构建脱贫攻坚长效机制

人穷不能志短，扶贫先要扶志，这是打赢脱贫攻坚战的一个重要基础。中山大学依托自身教育、文化、医疗、人才资源，筹集资金136.7万元，分别从“对口扶贫、文化扶贫、健康扶贫”和“就业脱贫、创业脱贫、产业扶贫”方面发力，精心谋划构建脱贫攻坚机制。

(一) 对口扶贫

对口扶贫是扶贫户建的重要项目，也是扶贫扶志的有效途径。我们注重“富口袋”和“富脑袋”相结合。在中山大学与连州柯木湾村定点对口扶贫的基础上，我们统筹下属二级单位对口扶贫资金，着力做好三项工作。

1. 给贫困户发放节日慰问金及临时困难补助。在春节、中秋节期间，给建档立卡贫困户发放节日慰问金。在对脱贫攻坚过程中，有突发事故和重大疾病的贫困户发放临时困难补助。

2. 建立二级单位对口帮扶。在学校下属单位中，遴选47个学院(系)和附属医院，分别对口建档立卡

能有幸参加扶贫工作是人生的宝贵经历——数

学学院党委副书记李晓超
受学校党委委派，2016年4月李晓超离开学校，赴连州市柯木湾村开展扶贫工作，任连州市柯木湾村驻村工作队队长兼村委第一书记。在工作中，李晓超努力发挥党员的模范作用和带头作用，把党建和扶贫工作结合起来，积极推进扶贫工作。在贫困户精准识别、村项目制定、产业扶贫等工作上，积极组织村支部党员座谈调研，认真听取他们的意见和建议，形成共识，顺利完成了太阳能路灯安装、自然村公厕修建、柯木湾村和夏东村自来水改造等村项目工程，改善了村民生产生活条件。谈起扶贫工作，李晓超认为，“作为一名共产党员、一名中大人，能有幸参加扶贫工作是人生的宝贵经历，也是共产党员的一项事业，吃一点苦，受一点累算不了什么。吃苦

贫工作，让他以一种不同视角，看到了广东落后的一面，这让他深刻体会到“最富在广东，最穷也在广东”，深刻体会到精准扶贫在服务“实现全面小康”“缩小贫富差距”“先富帮后富”这一大局上的作用。

回想这将近两年的时间，沙敏说，“有无数让人难以忘怀的情景，如熬夜赶资料，连夜走访贫困户，星夜在田间查看收成，晾在阳台的衣服会爬满臭虫，被马蜂蛰了痛得彻夜难眠等。驻村时间不长，但这份阅历却终身难忘。我最大的希望是村里的小孩都能用功读书，通过知识改变命运，进而回馈家乡。”

(供稿：学校定点扶贫工作组)

贫工作，让他以一种不同视角，看到了广东落后的一面，这让他深刻体会到“最富在广东，最穷也在广东”，深刻体会到精准扶贫在服务“实现全面小康”“缩小贫富差距”“先富帮后富”这一大局上的作用。

回想这将近两年的时间，沙敏说，“有无数让人难以忘怀的情景，如熬夜赶资料，连夜走访贫困户，星夜在田间查看收成，晾在阳台的衣服会爬满臭虫，被